



警惕老年人“视力杀手” 黄斑变性

——访大同飞视眼科医院眼科医生毛传芳

本报记者 王芳

随着年龄增长,许多老年人会出现视物不清、视力下降甚至看东西变形、变色等情况。很多人以为自己这是得了白内障、老花眼,到医院一查却是老年性黄斑变性。那么什么是老年性黄斑变性呢?记者日前采访了大同飞视眼科医院眼科医生毛传芳。

老年性黄斑变性有啥症状

毛传芳介绍,老年性黄斑变性,又叫年龄相关性黄斑变性,是一种常见于老年人的眼底疾病,也是目前眼科界公认的难治性眼病之一。它能引起中心视力的急剧下降,多发生于大于50岁的中老年人群。黄斑并不是什么黄色斑点,而是人眼一个非常重要的结构。如果把人眼比作相机,角膜和晶状体相当于镜头,那么视网膜就相当于照相机的底片,黄斑就是底片上感光功能最敏锐的部位。光线进入眼球后汇聚于黄斑中心,它与我们视力的清晰度、敏锐度、色觉以及精确度密切相

关。老年性黄斑变性就是指黄斑区出了问题,临幊上主要分为两种类型:

1. 干性老年性黄斑变性。起病缓慢,中心视力逐渐减退,患者通常难以察觉,主要表现为眼底黄斑区代谢废物的堆积和色素紊乱,视网膜色素上皮退变、萎缩,通常双眼视力下降程度一致,可以在晚期进展为湿性老年性黄斑变性或地图样萎缩;

2. 湿性老年性黄斑变性。多表现为单眼视力严重下降、视物变形等,主要表现为眼底黄斑区的反复渗出、出血及瘢痕改变。

老年性黄斑变性不可逆

老年性黄斑变性最大的危害就是,它所造成的中心视力下降或者丢失、视物变形等,往往是不可逆的。毛传芳强调,尤其是湿性老年性黄斑变性最后出现的脉络膜新生血管,容易导致反复的视网膜出

血、水肿,难以治愈,最后导致失明。

目前的治疗方式主要有:

1. 针对干性老年性黄斑变性,主要通过药物治疗,比如通过服用一些抗氧化剂,维生素C、E,微量元素等,有利于消除自由基,延缓病变的发展。对于黄斑的保护,还可以从生活饮食上进行调理,可在医生指导下摄入富含叶黄素的食物。

2. 针对湿性老年性黄斑变性,主要通过眼内玻璃体内注射药物、眼底激光、光动力疗法、经瞳孔温热疗法、手术治疗等。

但是,所有的这些治疗方法只能在一定程度上维持或改善视功能,不能根本上逆转病情,且治疗费用不菲,所以,老年性黄斑变性需要早期诊断、早期治疗,尽早控制病情。

定期检查是关键

年龄越大,患老年性黄斑变性的可能性也越大,为了早期发现黄斑变性,毛传

芳建议定期进行全面的眼科体检,她根据我国老年性黄斑变性诊疗规范建议:

40—54岁人群,每2—4年进行1次常规眼科检查;

55—64岁人群,每1—3年进行1次常规眼科检查;

65岁以上人群,每1—2年进行1次全套眼科检查。

毛传芳强调,眼科检查有助于发现和确定黄斑变性的危险因素和早期迹象,这一点非常重要。

据悉,大同飞视眼科医院定期邀请北京同仁医院眼科知名专家邹留河坐诊,邹留河历任北京同仁医院及北京市眼科研究所主治医师、副主任医师、副教授、主任医师、教授、硕士研究生导师,精通眼科常见病的诊治,专于眼表病的诊治、眼库技术、眼病流行病学、低视力防治、角膜移植、眼表重建、白内障、眼表病、眼底病等各种综合眼病的诊断与治疗。

盛夏话蜡疗

——访大同大学附属医院针灸推拿科主任徐茂东



现在正值三伏天,也是一年中最热的时候。一些公共场所、家庭为了“对抗”高温,纷纷使用了空调,甚至将温度调得很低,使得部分人群患上了“空调病”,表现为畏冷不适、四肢肌肉关节酸痛、腰痛等症状。我市地处黄土高原,即使在盛夏,昼夜温差也很大,清晨人们还能感到一丝丝的凉意,有些人甚至还得穿一件外套,这样的气候特点往往容易引发人们颈、腰、四肢关节的疾病。大同大学附属医院针灸推拿科主任徐茂东说,这时候,人们可以选择蜡疗来缓解肌肉酸痛、关节疼痛、活动受限等症状。

徐茂东介绍,蜡是动物、矿物或植物所产生的油质,具有可塑性强、能燃烧、易熔化、不溶于水等特性。蜡疗是一种自然疗法,它是利用加温后的蜡作为传导体,外敷于人体不舒服的部位,使局部血管扩张,促进血液循环,加强细胞的通透性,提高新陈代谢。蜡疗是将加热的蜡敷在患部,或将患部浸入蜡液中的理疗方法,具有活血、抗炎、祛风除湿的多重功效。蜡含有油质,对皮肤有润泽的作用,能使皮肤变得柔软,而且富有弹性。

《神农本草经》《博物志》《名医别录》等书籍中都有关于蜜蜡或蜂蜡药用的记载。近代,中医界已将中药配方加入蜡中,用于治疗各种肌肉和关节疾病,取得较好效果。蜡具有很强的柔韧性和可塑性,可随意贴敷在身体的任何部位。蜡疗不仅安全、对皮肤无任何副作用,而且疗效好、见效快,能迅速打通人体经络,将人体内的风寒湿邪逼出体外,达到快

速治愈顽疾的目的。蜡疗广泛应用于肌肉、韧带、肌腱的扭挫伤,手术后粘连、瘢痕、烧伤、冻伤后遗症、腱鞘炎、滑囊炎、神经痛、肌炎、胃肠炎、各种关节炎、慢性胃肠炎、胃及十二肠溃疡、以及长期伏案工作引起的颈肩腰腿疲劳疼痛、皮肤粗糙、精神萎靡等慢性疲劳综合症等。

那么蜡疗在哪些方面更凸显其优势呢?

首先,蜡疗在软组织损伤中的应用较多。在临幊上,软组织损伤很常见,尤其是慢性损伤,如腰肌劳损、肩周炎等一些肌肉韧带的慢性损伤更为多见,如治疗不及时可导致肌肉萎缩、挛缩、退变和粘连,并可反复发作。通过蜡疗,可使局部肌肉松弛,血液循环和淋巴回流增加,减轻肿胀,消除疼痛,效果非常好。

其次,蜡疗常应用在皮肤疤痕粘连上。蜡疗可促进上皮组织生长,软化疤痕组织,并恢复皮肤弹性。近些年,出现了蜡疗美容。

锦秀



关于牙齿种植 你了解多少?

人的一生有两副牙齿,第一副是乳牙,第二副是恒牙,但是由于各种各样的原因,我们常常会碰到恒牙脱落的情况。牙齿缺失实在让人困扰,既不能享受美食,又不能张口大笑,这该怎么办呢?随着口腔医学的迅速发展,以及口腔种植技术的不断完善,种植牙作为“第三副牙齿”,凭借与天然牙功能、结构以及美观效果相似的特点,已成为缺牙人士的优选。

什么是牙齿种植?指的是一种以植入骨组织内的下部结构为基础来支持、固位上部牙修复体的缺牙修复方式。它采用人工材料如金属、陶瓷等,制成种植体,经手术方法植入组织内并获得骨组织牢固的固位支持,通过特殊的装置和方式连接支持上部的牙修复体。

种植牙有哪些优势呢?第一,功能强。能很好地恢复牙齿功能,咀嚼功能大大优于其他传统假牙。第二,不磨牙。依靠自身的人工牙根进行修复,不用磨旁边的健康牙齿,对牙齿没有任何伤害。第三,固位好。人工牙根牙槽骨紧密结合,像真牙一样扎根在口腔里,有很强的固位力与稳定性。第四,舒适方便。不使用活动假牙必需的基托与卡环,没有异物感,非常舒适方便,而且有利于保持口腔的清洁卫生。

最后,还有小伙伴很关心的一个问题,种植牙手术安全吗?种植牙手术是一个较小的牙槽外科手术,类似拔牙,采用局部麻醉,创伤小,术后即可进食,几乎无痛苦。

广告信息

书荣齿科
国家资助窝沟封闭、涂氟指定医疗机构